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УВОД 

Последните две десетилетия се характеризират с бързи и значителни 

икономически и социални промени в Източна Европа. Либерализацията и 

приватизацията са предвиждали създаването на нови работни места и бизнес 

възможности, но също така са довели до увеличаване на безработицата и разликата в 

заплатите. Структурните промени силно са засегнали относително негъвкавите пазари 

на труда, което е довело до спад в заетостта и значителен недоизползване на работната 

сила. В глобален аспект, неравенството се е увеличило, най-вече поради промени в 

производителността на пазара на труда. От друга страна, социалните трансфери са 

моделирали неравенство в доходите. Въпреки това, устойчивостта на социално-

осигурителните системи е под въпрос в целия свят. Безработицата, селското население, 

жени, младежи, хора с увреждания и други в неравностойно положение социални групи 

са изправени пред трудни социални предизвикателства. Много от тях не успяват да се 

възползват напълно от настоящите социални политики и да получат ползите от 

икономически растеж. Освен това, неотдавнашната икономическа криза създаде 

напрежение в бюджетните ресурси и свиването на фискално пространство предпазва не 

само не дава на правителствата да разширяват разходите за социални програми, а също 

така заплашва устойчивостта на текущите програми. 

 

1. Социално-икономически проблеми на глобализиращият се 

Северозападен район 

Вече е ясно, че глобализацията причинява проблеми, които трябва да бъдат 

решени - безработицата, експлоатация на работниците и бедност. След последната 

рецесия, нивото на безработица, особено на запад постепенно се разраства. Причината 

за това е нарастващият внос от развиващите се страни и ниските екологични стандарти 

и заплати, които карат корпорациите да инвестират в страните от третия свят. На второ 

място, поради нарастващото прехвърлянето на капитал към третия свят, повече 

възможности за работа се дава на най-бедните страни, защото поради ниските 

стандарти, корпорациите могат да се възползват от евтината работна ръка чрез крайно 

ниски заплати. Някои проблеми като безработицата не могат да бъдат решени по 

справедлив начин, освен ако не се премахне глобализацията. Докато други проблеми, 

като например експлоатацията на работниците могат да бъдат решени без да се пречи 

на социалното осигуряване или глобализация. Възможните решения за спиране на 

безработицата са протекционизъм или намалени данъци върху капитала  


